

Карпенко А.А.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.

РАЗВИТИЕ РОССИИ В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Аннотация. В статье рассмотрены развитые отрасли России, приобретающие видимые признаки в мировом хозяйстве. Это привело к выделению необходимости её усовершенствования. Рассматривая деятельность российского производства товаров и оказания услуг, мы можем заметить, что в данной стране преобладает ресурсная экономика, в области которой РФ имеет наиболее значимые конкурентные преимущества.

Ключевые слова: мировое хозяйство, эффективность, конкурентоспособность, мировое хозяйство, экономическое развитие.

Актуальность исследования. На сегодняшний день, в условиях рыночной экономики, благодаря ряду основных экономических показателей есть возможность оценить уровень экономического развития. Среди них: ВВП/ВНП/НД на душу населения, структура отраслей национальной экономики, её уровень развития, показатели экономической активности и уровень качества жизни. Данные показатели характеризуют уровень развития стран, позволяют сформулировать вывод о потенциале удовлетворения стран потребности в основных видах продукции, и, как следствие, позволяют оценить развитие страны в мировом хозяйстве [1, с. 179].

Цель исследования - рассмотреть роль развития России в мировом хозяйстве и международных экономических отношениях.

Содержание исследования. Каждое государство вносит свой вклад в мировую экономику. В свою очередь, цель развития России – её интеграция в экономические отношения стран для получения и использования выгод международного разделения труда. Благодаря этому и выделяются территории для наиболее эффективного и экономичного производства, как для внутреннего, так и для внешнего рынка. Рыночная экономика позволяет осуществлять производственные связи без участия государства и выбрать наиболее подходящую форму собственности предприятия.

Однако, учитывая переходный период экономики РФ, не вполне сформированы соответствующие законы, между властью, капиталом и хозяйственной деятельностью предпринимателей, определяющие их взаимоотношения. Это приводит к отсутствию отлаженной системы законов, которые ведут к коррупции, криминализации экономики, анархии производства и не отлаженной системе налогообложения. Данные факторы оказывают непосредственное влияние на условия для инвесторов и предпринимателей, сдерживают развитие производства, ухудшая производственные связи внутри страны, а также в мировом хозяйстве [2, с. 120].

Определить эффективность развития производств, а также положение на рынке среди других стран позволяет конкурентоспособность товаров и услуг.

Она приводит к активному торговому балансу, характеризующего превышение экспорта над импортом.

Доля РФ в торговом обороте растет благодаря отраслям ее специализации: добыча газа, нефти и угля, производство электроэнергии, черного и цветного металла, древесины, пиломатериалов, железной руды. Кроме этого, Россия – один из основных экспортёров алюминия и никеля на международном рынке. Это свидетельствуют о том, что основную роль конкурентоспособности РФ на международном рынке играет сырье. Во избежание данной ситуации необходимо, чтобы отрасли национальной экономики и предприятия приспособились к потребностям мирового рынка, производя качественные товары, целенаправленно внедряли результаты научных и опытно-конструкторских разработок в производство, научились хозяйствовать и торговать в условиях жесткой конкурентной борьбы. Этому препятствует: расположение части РФ в неблагоприятных климатических условиях, что негативно влияет на сельское хозяйство, а также, расположение полезных ископаемых в отдаленных и труднодоступных районах, что повышает себестоимость их добычи [3, с. 8-11].

Территория России в 3,5 раза превышает территорию всех вместе взятых европейских государств. В силу этого обстоятельства преодоление расстояний требует более высоких логистических расходов, несопоставимых с европейскими.

Развитие и совершенствование межрайонных связей в России необходимо для большей устойчивости и гибкости ее экономики в рамках мирового хозяйства [4, с. 15-17].

Именно сейчас в России настали наиболее благоприятные условия для формирования транснациональных корпораций мирового уровня во многих секторах экономики. Все это обуславливает актуальность темы данной статьи.

В целях развития РФ в мировом хозяйстве следует выделить достоинства и недостатки ее экономики, такие как:

- наличие советского наследия, благодаря чему рыночные отношения смогли запустить более эффективную работу старых предприятий, которые, вследствие, усовершенствовали технологии производства и сделали их основой российской экономики;

- политическая стабильность. Долгосрочным инвесторам нужна постоянная стабильность в стране, для развития бизнеса, чтобы не потерять свой вложенный капитал.;

- значительные запасы полезных ископаемых, сырьевых и топливно-энергетических ресурсов. К началу 2017 года по запасам нефти РФ занимает восьмое место, а газа – 1-е место в мире. Однако, начальный потенциал ресурсов нефти России реализован примерно на треть, а в восточных районах и на российском шельфе – не более чем на 10 %, так что, возможна разработка новых месторождений.

- образованность населения. в России 40 % среди экономически-активного населения имеют достаточное образование, чтобы работать в

высокотехнологических и наукоёмких отраслях экономики. Это определяет индустриальное развитие страны.

- коррупция. Данное явление мешает развивать рыночные отношения и конкуренцию, как основу эффективной экономики.

- неэффективность бюрократического аппарата. В России нет общественного контроля за распределением бюджета, деньги уходят на неэффективные проекты, а не на реальные нужды общества. В итоге это сказывается на уровне жизни граждан.

- зависимость от продажи сырья. Доля добытой нефти в ВВП за 2017 год составила 13,62 %. Суммарно нефть и газ в России составляют примерно 62 % экспорта. А 37 % доходов в федеральный бюджет 2017-ом году получено благодаря нефтегазовым доходам. Данные показатели замедляют развитие остальных отраслей экономики.

- geopolитическая обстановка. Введение антироссийских санкций странами Запада и ответная реакция замедлили процесс вовлечения РФ в мировую экономическую систему и ограничили пространство для взаимной торговли и развития.

- наличие большого количества монополий. Отсутствие реальной конкуренции в российской экономике приносит снижение эффективности [5, с. 12-18].

Выводы. Место России в мировой экономике не соответствует долговременным интересам экономики и ее потенциальным возможностям. Необходимо развить механизм поддержки национальных производителей, снизить зависимость РФ от импорта продовольствия и экспорта сырья. РФ является экспортером нефти, природного газа и в связи с этим место России в мировой экономике является достаточно высоким. Ряд стран стремятся снизить энергетическую зависимость от РФ и импортируют нефть и природный газ из других стран.

Место России в мировой экономике определяется также экспортом рабочей силы в экономическое мировое сообщество. Все граждане России имеют юридическое право на выезд для трудоустройства за рубеж. Положительными моментами экспорта рабочей силы являются: уменьшение безработицы, повышение культурного и профессионального уровня, финансовые поступления от лиц, выехавших за границу. Необходимо стремится к синтезированной новой модели развития, которую характеризуют кроме качественных обновлений технологической базы производства, широкие внедрения ресурсов и энергосберегающих технологий, важнейшие сдвиги в содержании, структуре и характере происходящих процессов в производстве и потреблении [6, с. 113].

Литература

1. Акчулпанов Ю.К. Методологические основы оценки уровня инновационного развития экономики региона // Вестник ВЭГУ. – 2013. - №3(65). - С.179.

2. Акчулпанов Ю.К., Мухамедьяров А.М. Основы оценки уровня развития экономики региона. - Уфа: Гилем, Башк. энцикл., 2014. - 120 с.
3. Барлыбаев А.А., Акчулпанов Ю.К. Методика мониторинга уровня развития экономики региона. Устойчивое развитие территорий: теория и практика: материалы VI Всероссийской конференции (16-17 мая 2014 г.), г. Сибай. - Сибай: Издательство ГУП РБ "СГТ", 2014. - С. 8-11.
4. Диваева Э.А. Особенности комплексной оценки функционирования инновационных систем // Современные технологии управления. - 2013. - № 1 (25). - С. 15-17.
5. Исянбаев М.Н. Устойчивое развитие региональных социально-экономических систем: приоритетные направления, механизмы управления // Проблемы востоковедения. - 2014. - № 4 (66). - С. 12-18.
6. Маликов Р.И., Харисов В.И. Конкурентоспособность в новой экономике: вопросы управления. - М.: РГБ, 2013.- 113 с.

*Киселёв И.М.
МОУ «Школа №85
г. Донецка»
Научный руководитель:
Рогоза И.И.*

ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Аннотация: введение в определение «финансовые ресурсы мира», ознакомление с видами финансовых ресурсов мира, владельцы мирового капитала, значение финансов для мирового рынка капиталов.

Ключевые слова: финансовые ресурсы, мировое хозяйство, реальный капитал, денежный капитал, активы, мировые фонды финансов, финансовые центры мира.

Актуальность исследования. Современное мировое хозяйство сформировалось в результате международного разделения труда и кооперации, возникших много столетий назад. В наше время ни одна страна не может эффективно развиваться без участия в международной торговле, в движении капиталов и рабочей силы, а также без международного кредита и инвестиций. Поэтому ученые и практики все больше внимания уделяют анализу новых явлений в мировой экономике вообще и в финансовой среде в частности.

Цель исследования – изучение теоретических основ финансовых ресурсов мировой экономики.

Содержание исследования. Мы знаем два определения понятию «финансовые ресурсы мира». По первому – это совокупность финансовых ресурсов всех стран, международных организаций и международных финансовых центров мира. По второму определению - это те финансовые ресурсы, которые используются в международных экономических отношениях. Капитал подразделяется на реальный и денежный. Реальный капитал - средства производства и товарные запасы. Денежный капитал - финансовые ресурсы (финансовые активы, финансы) [1].